俞 小

松

发扬优良传统。再创良好校 三皇桥小学校长 三皇桥小学是嘉定 来工作,我们又 城屈指可数的历史悠久 深感任重道 远。如何发扬成 绩,再接再厉, 90多年的光辉历程。 三皇桥小学的前身 再建良好校风,

学校,她已经走过了

叫炼西小学、炼红小学、 嘉定镇第一中心小学, 曾是嘉定县的重点小 学。1990年更名为三皇 桥小学。90多年来,虽 数经易址,几度更名,历 尽沧桑,但在广大师生 的共同努力下, 始终以 伟岸的雄姿屹立在嘉定 城中。90多年来,这里教育培养了成千上万的 劳动人民子女, 锻炼造 就了上百名敬业爱岗、 无私奉献的优秀人民教 师。跨入改革开放的年 代,'学校又发扬优良传 统,务实工作,赢得了社 会的赞誉和上级的认 可,取得了引人注目的 成果:学校先后被评为 少先队全国雏鹰大队 上海市小学生行为规范 示范校、上海市语言文 字示范校、上海市优秀 家长学校、上海市体育 工作先进学校、上海市 教育科研先进集体、上 海市电教先进学校、 定区文明单位等。

面对昨天的成绩确 实让人欣喜, 可展望未

为实现我们的 学 目 标 -建成让"学 办 生喜欢,家长放 心,社会满意的

社会主义文明学校",我 们还需不断学习、不断 实践、不断提高。

为了增强教师和学 生"校荣则我荣"的主人 翁责任感, 创建良好校 风,我们首先抓好一套 领导班子队伍建设。俗 话说: "其身正,不令而 行; 其身不正, 有令不 。可见有什么样的领 导班子,就会带出什么 样的学校,就会形成什 么样的校风。为此,我们 全体班子成员以"脑子 清醒一点,心热一点,嘴 紧一点、腿长一点、手短 一点"作为工作座右铭,以 爱校为已任,和教师心连 心,以身作则,久而久之, 良好的校风自然形成了。

其次,我们培养好 支师德好、素质高的 教师队伍。提高教育质 量,唯以教师为本,创建 良好校风, 教师作用也 至关重要。为了让教师 能以身示范, 为学生做 榜样,我们通过多种途 径学习、实践,让教师真 正明确"教人者教已"的 含义。我们在教师中积 极倡导"敬业爱生,开拓 进取,无私奉献"三种精 神, 鼓励教师用自己思 想业务的高素质去换取 教书育人的高质量, 营 造良好的氛围, 促进良

好校风的形成。

当然,教育的本质 是培养学生良好的习 惯。要促进良好校风形 成,我们还得狠抓学校 管理,培养学生良好的 行为习惯。良好的习惯 包括学习、礼仪等,这些 是我校"养成教育"的主 要内容, 也是德育工作 的重要组成部分。在具 体实践中,我们贯彻"动 之以情,晓之以理、导之 以行、持之以恒"的指导

思想。制定有关制度和 要求,加强检查评比,开 展多项活动,使"养成教 育"做到有章可循,使学 生养成自我约束好的习 惯、使教师实现人人都 是德育工作者的目标。

总之,校风建设是 - 项系统工程, 它的形 成不是一蹴而就,而需要 我们多方努力, 共同实 践。只有建立良好校风, 才能提供优化的育人环 境,才能培养出素质教育 所需要的全面发展的人 才。我们自信,三皇桥小 学的明天将会更加辉煌。

三皇桥小学着眼于 21 世纪教育发 展的需要,把青年教师的培养作为师资 队伍建设的重点,采取了一系列富有成 效的做法。

思想正、作风好是搞好教育的基 础。青年教师思想敏锐,好学上进,充 满活力,可塑性较大。因此,学校成立 了由党支部书记任组长的培养青年教 师领导小组,组织他们学习党的知识, 学习邓小平理论,进一步端正他们的世 界观、人生观、价值观,充分发挥团组织 的作用,在青年教师中掀起"学知识、学 科学、学技术"活动,把青年教师凝聚在 党支部的周围。

为了培养青年,学校采用多种形 式,多次组织青年教师学习先进人物的 事迹,使之成为他们努力工作的思想基 础和力量源泉。目前,我校的青年教师 敬业、乐业,政治上积极要求上进,业务 上精益求精,事业上不断进取。他们早 出晚归,对工作全身心投入,把学校的 教育、教学工作搞得有声有色,深受学 生欢迎和家长的好评。

业务精、能力强是搞好教学的关 键。我校对任教 3 年以内的青年教师组 织"拜师结对"活动,在教育、教学等方 面安排有经验的教师带教, 从师德修 、教育思想、教学常规等方面全面指 导,帮助青年教师快速成长。

学校积极鼓励青年教师参加各级 各类的进修和培训,进一步拓宽他们的 知识面。目前已有 12 名教师达到大专 学历, 占青年教师的 15%, 其他青年教

师全都参加了高 层次学历讲修。此 外,还有许多青年 骨干教师参加了 区青年骨干教师 研修班等培训活 动,增长了他们的 才干,有力地促进 了学校的工作。3 年来,有16篇(件) 教育教学经验、论 文和电教软件在 市、区评比中获奖 有近 70 篇教育 教学经验、论文在 全国、市、区有关 刊物上发表。

学校还千方 百计创造条件,为 青年教师成长搭 建施展才华的舞 台。我校每学期都 要组织青年教师 参加教学评优活 动、教学研究活 动,要求青年教师 在学习继承老教 师长处的同时,要 有创新精神,形成 自己的特色,打出 自己的牌子,还鼓 励青年教师积极

参加市区组织的 各类教学评优活动。近3年来,我校青 年教师承担市、区、片各类公开课、评比 课达 70 节左右。其中不少青年教师脱 颖而出, 崭露头角, 共有 36 人次在市、 区级教育教学评比中获奖。如;张晞老 师被评为 1996 年度上海市优秀艺术教 师,徐慧老师在上海市青年语文教师"新 星"竞赛中获得一等奖,徐秋娟老师在上海 市第八届 S 版语文教学评比中获优胜奖, 汤丽红老师在1996年获区优秀见习教 师奖, 1997年又在嘉定区青年教师教 学观摩活动中获"新星奖"……

目前,学校各学科教研组长中青年 老师占80%左右,五个年级组长中4名 是青年教师,他们在我校的教育教学中 发挥着日益重要的作用,成为一颗颗璀 璨的"新星",在三皇桥小学的教育教学 天地中闪耀着光芒。



本版责任编辑 薛劲松

国少年雏鹰行动形成初步的模式: 充分运用少先队特有的组 织形式,以实践活动和技能训练为途径,以颁发雏鹰奖章为激 励机制,培养和提高少年儿童的整体素质。同时在活动中贯穿 社会主义、爱国主义、集体主义教育,从而引导少年儿童面向 21世纪,学做新主人。 艺术节中现英姿 去年5月份,香港回归祖国倒计时的指针在一分一秒跳

嘉定区三皇桥小学少先队活动在97年中找准位置,发挥

优势,把素质教育与主题教育活动紧密结合起来,使跨世纪中

动,学校大队部紧紧抓住这一有利时机,组织开展了一系列锤 炼雏鹰双翅的活动:"童心盼回归"十分钟队会、"迎港归"小报 设计评比、香港知识竞赛、"迎香港回归, 抒爱国之情"红领巾 艺术节活动等,为广大学生搭建了展示个性的舞台,提供了极好 的锻炼机会。艺术节中开展了合唱、书法、美术、舞蹈、独唱、课本 剧、小制作等七项比赛,在活动中同学们深深体会到作为炎黄子 孙的后代,更应具有一颗饱满的中国心。同时学校还把学生们

在艺术节的各项活动中的表现纳 人到雏鹰奖章和五自活动的考察 内容中, 从而使艺术节成了培养 高素质人才的良好载体。

科技节里显声威

科学技术是第一生产力。在 1997年11月份学校举办的"插上金 色的翅膀,飞向辉煌的明天"科技节 中,大队部向全体学生提出了读一本 科技书籍, 看一部科技电影, 做一件

第 14 期

园

科技小制作,布置一个科技小博览会,唱一首科技之歌,召开一次 科技主题会,进行一次科技比赛等倡议。那一枚枚载着理想的火

箭,那一面面记载着铿锵话语的科技小旗,那一项项兴奋不已的科技比赛,激发了学生 们爱科学、学科学的热情,队员们也在活动中欣喜地争到了小实验章、科普章等。

读书节、体育节中展风彩

为了结合当前形势和社会热点,大队部组织开展了"读好书、好读书、读书 好"的读书节和"练就强壮体魄"的体育节。在读书节中,同学们认真做好了写 篇读后感,买一本好书,出一期读书节黑板报等"七个一"活动。通过读书活

动,学生增加了知识,陶 冶了情趣,为提高自身素 质打下了扎实的理论基 础。结合全民健身活动, 本着强身健体,立志报国 的宏大志向,学生们在体 育节中跳绳、踢键、跑步, 意气风发,劲头十足,显 尽了小雏鹰们的风彩,从 而为那一张张引人注目 的争章栏里添上了一道 亮丽的色彩。

祝愿今日三皇桥小学 的雏鹰,练硬坚实的翅膀, 早日翱翔在祖国蔚蓝的天 空。



孩子们在艺术节上截歌截舞。

践过程中,我校以行为规 行情况监督指导,并每 范教育训练为抓手, 开展 天向全校公布检查结 "养成教育"的实践与 果。各中队有行规检查 探索,提高了学生的思想 品, 负责对自己班级同 学执行行规情况检查, 水平,形成了勤奋、进取、 求实、创新的校风。1992 保证了行为规范 "一周一汇 一检查"、"一周一汇 总"、"一月一评比"制度 年学校被授于上海市首 批行为规范示范校荣誉

为了使行为 规范教育有所突 破,进一步对少 年儿童加强爱国 主义教育、国防 教育和素质教

,我校在今年上半年成

称号:

立了嘉定镇三皇桥小学 少年军校。我们以成立少 年军校为契机,抓好了两 支队伍建设。首先加强了 军校中的教师队伍律 设。我们深深感到,要对 学生进行行为规范教育, 必须在教师中倡导和培 养良好的行为规范和崇 高的师德,用良好的行为 教育熏陶学生。为此,我 们认真制订了《三皇桥少 年军校教工行为规范二 十条》,要求每位教职员 工以敬业爱生、仪表端 正、语言有礼来感染学 生, 计学生在良好师德的 环境中潜移默化地受到 教育。其次是抓好学生骨 干队伍建设,健全行为规 范督导检查队、礼仪队。 督导队由中队中选出的 行为规范示范员担任,负

V年军校促进行为规范教育

呐喊助威, 鼓舞了运动 员的作战士气。敬老节前夕,"小军人"们又身 着军服, 敲锣打鼓将千 余斤师生共同捐献的水 果送至嘉定社会福利 院,获得好评。新年伊始,"小军人"又派代表 又派代表 迈上了一个新的台阶。 通过全校师生的努 力,学生讲文明、懂礼貌、 拾金不昧, 关心他人的好 习惯已蔚然成风, 学生整 体素质有较明显的提

1997年3月,我校光 荣地成为上海市行为规

> 为规范 教育是

> > 实施素

杨文俭

自我管理能力。 成立军校以来,我 们通过各科教学渗透国 防军事教育, 指导学生 从小树立崇高的理想, 以"小军人"的标准严格

一日

要求自己。如音 乐课上教唱军 歌, 文体课上齐 练军操,美术课 上学画军人、兵 器, 班队课上开 军事主题会,做 军事游戏……校 园内形成了爱军 、学军人的浓 厚气氛。校园 外,"小军人"保 洁队上街宣传 七不规范"。参 与整洁市容环 境,受到市民的 侧目与好评; "小军人"啦啦 校师生的慰问信送至官 兵的手中,感谢他们对 我校的工作的关心与指 导。这些活动,体现了爱 军、拥军、学军一体化, 使行为规范的深入开展

质教育的--项不容忽视的 重要工作,为此,我们通过 军校这一突破口做了不少 努力, 并取得了一定成 效。今后,我们还将就此作 进一步的实践与探索。



"小军人"经常走出校门参加社会活动。